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У 2016 році в Україні почався процес розробки нових стандартів вищої 

освіти підготовки фахівців спеціальності 075 «Маркетинг». Унаслідок цього в 

закладах вищої освіти активізувалася гармонізація освітнього процесу відповідно 

вимог європейського освітнього простору. В попередній редакції стандартів 2004 

року зазначалося: «Освітньо-кваліфікаційна характеристика випускника вищого 

навчального закладу є галузевим стандартом вищої освіти, в якому визначено цілі 

освітньої та професійної підготовки, зміст освіти, місце фахівця в структурі 

господарства держави, вимоги до його компетентності та інших соціально 

значущих властивостей і якостей» [1, с. 4]. Натомість у нових стандартах знайшли 

своє відображення чіткий опис предметної області, академічні права випускників, 

необхідний обсяг кредитів для здобуття вищої освіти відповідного рівня, форми 

підсумкової атестації та ін.  

Однак найголовнішим був компетентісний підхід, у межах застосування 

якого стало можливим, із посиланням на Національну рамку кваліфікацій, чітко 

визначити інтегральну, загальні і спеціальні (фахові) компетентності, а також 

відповідні програмні результати навчання. Зазначене вище для ЗВО уможливило 

розробку спеціальних освітніх програм, орієнтованих на потреби здобувачів 

вищої освіти, зовнішніх стейкхолдерів, а також на особливості й потреби 

регіональних ринків праці України. Зокрема, в Стандарті вищої освіти для 

першого (бакалаврського) рівня вищої освіти зазначено, що мінімум 50% обсягу 

освітньої програми має бути спрямовано на забезпечення загальних та 

спеціальних (фахових) компетентностей за спеціальністю [2]. В Стандарті вищої 

освіти для другого (магістерського) рівня вищої освіти – мінімум 35% обсягу 

освітньої програми відповідно [3]. 

Як наслідок, ЗВО України отримали можливість самостійно формувати 

обов’язкові і вибіркові компоненти власних освітніх програм, здатних 

забезпечити програмні результати навчання бакалаврів і магістрів маркетингу. 

Важливим елементом застосування такого підходу на практиці виявилася певна 
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уніфікація базових вимог до знань і умінь майбутніх маркетологів. Якщо на 

першому (бакалаврському) рівні наголос був зроблений на інструментальній 

складовій роботи такого фахівця в сучасних ринкових умовах, то на другому 

(магістерському) рівні – на управлінській складовій. Також ЗВО у своїх освітніх 

програмах отримали можливість доповнювати перелік спеціальних (фахових) 

компетентностей власними, тобто такими, які розкривають їх головний фокус чи 

галузеву спрямованість. Так, окрім традиційних освітніх програм «Маркетинг» на 

різних рівнях вищої освіти почали з’являтися більш деталізовані та сфокусовані 

програми, як, наприклад, «Цифровий маркетинг», «Маркетинговий менеджмент» 

та ін. Внаслідок цього у вступника з’явилася можливість більш широкого вибору 

як освітніх установ для майбутнього навчання, так і конкретних освітніх програм, 

здатних задовольнити їх потреби. Це також призвело до об’єктивного суттєвого 

зростання конкуренції між такими закладами на ринку освітніх послуг України.  

З досвіду роботи приймальної комісії КНЕУ протягом останніх років 

очевидним є те, що вступники все більше цікавляться і вивчають змістовне 

наповнення відповідної освітньої програми. В таких умовах потребує свого 

реального наповнення можливість формування індивідуальної освітньої 

траєкторії підготовки майбутнього маркетолога, міжнародна академічна 

мобільність, визнання результатів навчання, отриманих у сфері неформальної 

освіти та ін. Адже саме маркетинг покликаний гнучко реагувати на перманентні 

зміни ринкового середовища. 

Однак мірилом успішного застосування компетентнісного підходу у 

підготовці фахівців-маркетологів є їх затребуваність на ринку праці. В даному 

контексті особливого значення набуває системне залучення зовнішніх 

стейкхолдерів до періодичного перегляду освітніх програм та змістовного 

наповнення окремих їх компонентів. З цією метою в 2020 році в КНЕУ створено 

Професійний дорадчий комітет. Головна мета його діяльності полягає в 

покращенні якості підготовки студентів та врахування потреб роботодавців у 

процесі навчання шляхом забезпечення високої якості професійної підготовки 

здобувачів вищої освіти на основі комплексного співробітництва Університету із 

зацікавленими суб’єктами господарювання всіх форм власності незалежно від 

підпорядкування, органами державної і виконавчої влади та органами місцевого 

самоврядування, фізичними особами, які є експертами у відповідних сферах 

професійної діяльності. До основних завдань комітету належать формування 

рекомендацій щодо компетентностей, якими мають володіти випускники різних 

освітніх програм; спільна розробка та проведення їх експертизи; внесення 

пропозицій щодо змісту, форм і методів підготовки здобувачів вищої освіти; 

розробка рекомендацій щодо впровадження нових і удосконалення наявних 

освітніх програм, внесення змін у навчальні плани та програми навчальних 

дисциплін [4]. 

Одним із прикладів успішної співпраці з бізнесом у підготовці 

конкурентоздатних на вітчизняному ринку праці маркетологів є тристоронній 

Меморандум про співпрацю між КНЕУ, ТОВ «АС Нільсен Україна» та ГО 

«Українська Асоціація Маркетингу». Метою такого партнерства був запуск 
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унікального освітнього проекту – Nielsen IQ Academy – на базі кафедри 

маркетингу імені А.Ф. Павленка КНЕУ, що надає можливість студентам-

маркетологам отримати практичні навички проведення досліджень у сфері FMCG. 

На підготовчому етапі бізнес-партнерами було проведено глибоку фахову 

експертизу змістовного наповнення і методичного забезпечення навчальної 

дисципліни «Маркетингові дослідження», яка є обов’язковою компонентою 

освітньої програми підготовки бакалаврів маркетингу, був здійснений відбір 

претендентів для участі в проекті, активно залучалися представників різних 

структурних підрозділів дослідницької компанії до розробки ряду надзвичайно 

цікавих кейсів. Поєднуючи практичні підходи та теоретичні знання, студенти 

познайомилися з принципами проведення маркетингових досліджень ринку, 

специфікою спілкування з реальним клієнтом, отримали можливість 

познайомитися зі світовим лідером на ринку маркетингових досліджень [5, с. 61]. 

Керівництвом компанії були відзначені кращі студенти, яким було запропоновано 

місце для працевлаштування 

Підсумовуючи сказане вище варто зауважити, що простір для застосування 

компетентнісного підходу фактично необмежений. Наразі триває робота над 

проектом стандарту підготовки фахівців спеціальності 075 «Маркетинг» на 

третьому (освітньо-науковому) рівні вищої освіти, в якому також застосовуються 

подібні підходи. Тому представникам ЗВО, розробляючи чи модифікуючи власні 

освітні програми підготовки маркетологів, необхідно чітко усвідомлювати як 

поточні, так і перспективні вимоги ринку праці. Однак реалізувати таке завдання 

на практиці можливо лише із залученням представників бізнесу до провадження 

освітньої діяльності в університеті. 
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